

Секция «Журналистика»

Жанр гомилетики в контексте религиозного дискурса на примере

проповедей Даниила Сысоева

Яровикова Владислава Олеговна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет

журналистики, Москва, Россия

E-mail: aurora_vanavara@mail.ru

Жанр гомилетики в контексте религиозного дискурса

(на примере проповеди о. Даниила Сысоева "Почему ты еще не крестился")

Религиозный дискурс так же, как юридический и частично политический, использует речевые акты в контексте полноценных институциональных действий [12].

Функциями религиозного дискурса являются интеграция и дифференциация (свой-чужой /неверный в рамках различных культур), акциональная и информационная функции и др. Религиозный дискурс выделяется в качестве самостоятельного не всеми учеными. Термин был введен впервые Л.П.Крысиным.

Предмет гомилетики как науки — учительская обязанность пастыря, который должен наставлять своих прихожан. Архиепископ Аверкий (Таушев) определяет гомилетику как науку о церковном красноречии, или проповедничестве [9]. Согласно его трактовке, определение проповеди есть первый вопрос гомилетики как науки. Некоторые специалисты по гомилетике называют проповедь церковным собеседованием, с чем он не согласен. Он утверждает, что нынешняя проповедь не что иное, как продолжение дела Христова — раскрытие Его Евангельского учения. Однако, на наш взгляд, проповедь-истолкование есть лишь одна из разновидностей жанра проповеди.

Сергей Баланов и Валерий Татаркин, примеры проповедей которых мы приводим во второй части нашей работы, тоже предлагают нам проповеди, основанные на диалоге с паствой, а не только на истолковании Евангельского учения.

Существуют проповедь-миссия (для незнакомой аудитории) и проповедь-дидаскалия (для знакомой). Проповеди также классифицируются по цели высказывания: разъяснение (Священного Писания, Священного Предания и т. п.), комментарий, панегирик, публицистическая проповедь. Мы анализируем публицистическую проповедь: данный вид проповеди отвечает на житейские вопросы прихожан, этот вид проповеди является сегодня самым востребованным. Анализируемая нами проповедь построена в форме Катехизиса (вопрос — ответ), но вопросы являются бытовыми, а не катехизаторскими: к примеру, «зачем мне нужно купание», «как понять, что я созрел для Крещения», «зачем нужно молиться».

Риторические приемы, которые использует о. Даниил (Сысоев) для убеждения неофита разнообразны: наряду со ссылками на свт. Григория Богослова, на Псалмы, на Евангелие о. Даниил активно использует аргументы к реальности («возражая на вопрос неофита о том, почему в Церкви все такие угрюмые»), софистические аргументы (например, когда неофит говорит, что не созрел для Крещения, о.Даниил говорит, что неофит не помидор и не абрикос, чтобы созревать). На основе вопросов, заданных от лица неофита самим о. Даниилом, мы реконструируем образ среднестатистического

Конференция «Ломоносов 2012»

неофита в его понимании. Анализируя данную проповедь, мы рассматриваем, как о. Даниилу удается предугадать все возражения, которые возникают в душе неофита.

Русская Православная Церковь выделяет воспитательную миссию (воцерковление), апологетическую миссию, информационную миссию, миссию примирения. Таким образом, с одной стороны религиозно-проповеднический стиль обслуживает конкретную сферу общественной деятельности, то есть является институциональным, с другой стороны, стремится к универсализации, чтобы у неофитов и неверующих была возможность не только понять проповедь, но и стать подлинными христианами.

Литература

1. Чернобров А.А. «Специфика религиозного дискурса в лингвистике. Образование и культура России в изменяющемся мире». - Новосибирск, 2007.
2. Фасмер.М. «Этимологический словарь русского языка: В 4-х т.: Пер. с нем» — 2-е изд., стереотип. — М.: Прогресс, 1986.
3. Евангелие от Иоанна.
4. Миронова Н.К. «Религиозный дискурс, религиозный социолект и религиозный стиль – к проблеме определения понятия». Медиаскоп, электронный журнал факультета журналистики. Выпуск 1, 2011г. Секция «Теория СМИ».
5. Рождественский Ю.В. «Теория риторики». Добросвет, 1997.
6. <http://www.pravmir.ru/matushka-yuliya-sysoeva-ob-otce-daniile-schaste-chudesax-i-muchenich>
Матушка Юлия Сысоева: об отце Данииле, счастье, чудесах и мученичестве. 17 декабря, 2009
7. Волков А.А.«Курс русской риторики». — М.: Издательство храма св. муч. Татианы, 2001.
8. Хазагеров Г.Г. «Система убеждающей речи как гомеостаз: ораторика, гомилетика, дидактика, символика» // Социологический журнал : журнал. — 2001. — 3.
9. А.Таушев «Руководство по гомилетике. Курс лекций архиепископа Аверкия (Таушева) по гомилетике». Москва: Православный Свято-Тихоновский Богословский институт, 2001 г.
10. Послания Апостола Павла. Библия. Российское Библейское общество. Москва, 2001.
11. Е.Кожемякин. «Системные отношения религиозного дискурса (на материале английского и русского переводов «Книги Псалмов»)»
12. «Лингвистические стратегии институциональных дискурсов». <http://www.discourseanalysis>
13. И.Михайлова. Воронежский государственный педагогический университет. «Системные отношения религиозного дискурса (на материале английского и русского переводов «Книги Псалмов»)». Кандидатская диссертация. Воронеж, 2006.

Слова благодарности

выражаю благодарность ученикам о.Даниила (Миссионерский центр имени Даниила Сысоева), своему научному руководителю Анненковой И.В. и преподавателю факультета журналистики Сузdal'цевой В.Н.